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CIRCOLARE DI STUDIO 17/2017 

 

 Parma, 20 marzo 2017 

 

OGGETTO: Rottamazione dei ruoli 

 

Il D.L. n. 193/2016 definisce il quadro normativo che consente ai contribuenti di procedere 

alla presentazione delle istanze per la definizione agevolata delle cartelle di pagamento, dei 

carichi derivanti da accertamento esecutivo e da avviso di addebito INPS (cd. 

Rottamazione). Per i soggetti che aderiscono alla procedura la sanatoria si sostanzia 

nell’abbattimento delle sanzioni, degli interessi di mora e degli interessi da dilazione. 

Restano invece dovute le somme affidate all’agente della riscossione per la parte relativa 

al capitale e agli interessi e, le somme maturate a favore dello stesso agente della 

riscossione a titolo di aggio sul carico a ruolo per capitale e interessi.  

 

Soggetti interessati 

Possono accedere alla procedura tutti i contribuenti (persone fisiche, società di persone, 

società di capitali e altri contribuenti) che hanno debiti affidati all’agente della riscossione 

dal 2000 al 2016. 

 

Requisiti per l’accesso alla sanatoria 

Per beneficiare della sanatoria dei ruoli e degli accertamenti esecutivi è necessario che si 

verifichino le seguenti condizioni: 
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- i debiti devono essere affidati agli agenti della riscossione dall’1.1.2000 al 

31.12.20161; 

- in presenza di contenziosi in corso occorre rinunciare agli stessi dandone 

comunicazione all’interno della domanda da inviare ad Equitalia; 

- con riferimento alle rateazioni in corso al 24.10.2016 devono risultare adempiuti tutti 

i versamenti con scadenza dall’1.10.2016 al 31.12.20162.   

 

Ruoli e iscrizioni esclusi dalla definizione 

L’art. 6 comma 10 del D.L. n. 193/2016 stabilisce che sono esclusi dalla definizione i carichi 

affidati agli agenti della riscossione recanti: 

- le risorse proprie tradizionali dell’UE (ad es. i dazi doganali); 

- recupero indebite percezioni per aiuti di Stato; 

- i crediti derivanti da pronunce di condanna della Corte dei conti; 

- l’IVA sulle importazioni; 

- le altre sanzioni diverse da quelle irrogate per violazioni tributarie (ad es. sanzioni 

per violazioni del codice della strada). 

 

Definizione parziale dei ruoli 

E’ prevista la facoltà per il contribuente di esprimere la volontà di aderire alla rottamazione 

anche solo per alcuni dei carichi riportati nel singolo atto, sia esso una cartella di Equitalia, 

un avviso di accertamento esecutivo oppure un avviso di addebito. Al riguardo è opportuno 

segnalare che, laddove il debitore intenda definire solo alcuni ruoli, la parte non rottamata 

                                                            
1 Per verificare la data di affidamento del carico è necessario fare riferimento al momento in cui il ruolo viene 
reso esecutivo mentre non ha rilevanza la data di notifica della cartella.    
2 Al riguardo Equitalia ha dichiarato che è possibile regolarizzare i versamenti con scadenza dall’1.10.2016 al 
31.12.2016 fino alla data di presentazione della domanda. 
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non beneficia della sospensione, dall’1.1.2017, delle rate su dilazioni già in essere. Si 

ricorda inoltre che in caso di definizione soltanto per alcuni dei carichi compresi in un 

precedente piano di dilazione, è opportuno che il debitore si rechi presso gli sportelli di 

Equitalia al fine di ottenere l’aggiornamento dell’importo da versare per le singole rate, al 

netto dei carichi oggetto di definizione, per i quali, ai sensi dell’art. 6 c. 5 del D.L. n. 

193/2016, le rate in scadenza in data successiva al 31 dicembre 2016 restano sospese fino 

alla scadenza della prima o unica rata delle somme dovute per la definizione. 

 

Perimetro oggettivo della definizione    

Salvo le esclusioni precedentemente elencate, rientrano nell’ambito applicativo della 

rottamazione tutti i ruoli affidati agli Agenti della Riscossione3; si tratta dunque dei carichi 

relativi a imposte, contributi INPS, premi INAIL e ai contributi riscossi dalle Casse 

professionali.  

 

Comuni 

La legge di conversione ha esteso la rottamazione alle ingiunzioni fiscali emesse dai comuni 

i quali hanno tempo fino al 31 marzo 2017 per aderire alla definizione agevolata. Da ciò ne 

consegue che se i Comuni non si avvalgono di Equitalia ma utilizzano l’ingiunzione fiscale, 

si potrà attivare la procedura di rottamazione solo se il Comune ha adottato la delibera 

contenente la disciplina applicativa. Diversamente, se il Comune riscuote i tributi servendosi 

dell’Agente della riscossione, i soggetti interessati potranno attivare automaticamente la 

procedura di rottamazione; in questo ultimo caso è esclusa qualsiasi possibilità di intervento 

da parte degli stessi Comuni. 

 

                                                            
3 Equitalia S.p.A. e Riscossione Sicilia S.p.A. 
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Effetti e benefici della sanatoria       

In base all’art. 6 comma 5 del D.L. n. 193/2016, grazie alla presentazione dell’istanza di 

adesione, vengono sospesi i termini di prescrizione e decadenza per il recupero dei carichi 

che sono oggetto di tale dichiarazione. L’agente della riscossione, non può avviare nuove 

azioni esecutive ovvero iscrivere nuovi fermi amministrativi e ipoteche4 e non può altresì 

proseguire le procedure di recupero coattivo precedentemente avviate, a condizione che 

non si sia ancora tenuto il primo incanto con esito positivo ovvero non sia stata presentata 

istanza di assegnazione ovvero non sia stato già emesso provvedimento di assegnazione 

dei crediti pignorati. 

 

Come accennato in precedenza il beneficio della definizione agevolata si sostanzia nello 

stralcio delle sanzioni amministrative e degli interessi di mora. Devono pertanto intendersi 

dovute le somme a titolo di capitale e di interesse diverso da quello di mora oltre agli aggi 

e ai compensi di riscossione calcolati sugli importi effettivamente da corrispondere5. 

 

Procedura 

La definizione agevolata si attiva mediante presentazione della domanda che deve essere 

redatta obbligatoriamente sul modello conforme “DA1” e trasmessa entro il 31 marzo 

2017 all’Agente della riscossione che a sua volta dovrà comunicare al debitore, entro il 31 

maggio 2017, l’importo delle somme e delle singole rate da versare, unitamente alle 

relative scadenze. Si ricorda al riguardo che il numero massimo di rate è pari a cinque e 

                                                            
4 Fatti salvi i fermi amministrativi e le ipoteche già iscritti alla data di presentazione dell’istanza di rottamazione. 
5 A titolo esemplificativo, non sono dovuti gli aggi calcolati sulle sanzioni amministrative. 
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che sugli importi dilazionati sono dovuti interessi, previsti nella misura del 4,5% annuo, a 

partire dal 1 agosto 2017. 

La rottamazione si perfeziona solo nel caso in cui le rate (o l’unica rata) vengono pagate 

nei termini e per l’esatto importo. Al contrario decade con il mancato, insufficiente o tardivo 

versamento di una qualsiasi rata del piano; in tal caso riprendono le azioni esecutive e 

rimane esclusa la possibilità di dilazionare il debito residuo.  

 

La rateizzazione nel numero massimo di 5 rate deve essere modulata come segue: 

- 24% da pagare entro luglio 2017; 

- 23% da pagare entro settembre 2017; 

- 23% da pagare entro novembre 2017; 

- 15% da pagare entro aprile 2018; 

- 15% da pagare entro settembre 2018. 

 

Si segnala infine che la presenza di un contenzioso pendente non preclude la possibilità di 

accedere alla sanatoria purché nell’istanza, il debitore si impegni a rinunciare ai giudizio in 

corso oppure a presentare impugnazione avverso la sentenza. 

 

Lo Studio resta a disposizione per qualsiasi chiarimento o approfondimento si rendesse 

necessario. 

 

                                Federico Bottrighi 

  


